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ЛОМАКІНА І.Ю.  

кандидат юридичних наук, 

доцент кафедри цивільно-правових дисциплін  

 

ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ТА ПІДТРИМКА 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ТОВАРОВИРОБНИКІВ, ШЛЯХИ 

ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ З УРАХУВАННЯМ 

МІЖНАРОДНОГО ДОСВІДУ  

 

Перехід до стійкого розвитку аграрного сектору економіки України 

неможливий без посилення ролі державної підтримки цієї стратегічної галузі 

національної економіки. У ринкових умовах, як демонструють економічна 

теорія та практика, сільськогосподарське виробництво є найбільш вразливим до 

негативних наслідків всіляких дестабілізуючих факторів. У зв’язку з цим 

зусилля регулюючого впливу федеральних та регіональних органів державного 

управління на розвиток сільськогосподарської галузі стають об’єктивною 

потребою. Проведення цілого ряду важливих реформ у аграрному секторі 

економіки України призвело до помітних перетворень економічних відносин у 

сільському господарстві, становлення ринкових форм та методів провадження 

виробничої діяльності. Метою такого ведення господарства є продуктивність і 

прибутковість, збереження ресурсів, охорона довкілля, постачання безпечних 

для здоров'я продуктів харчування
32

. Сергійко О. заначає, що дерегулювання 

перебуває у прямій залежності від державного регулювання, оскільки 

необхідність у дерегулюванні виникає саме у разі перевищення рівня 

регулювання, прийнятного для нормального функціонування ринку
33

. 

Основою цих перетворень стала глибока трансформація власності на 
                                                      
32

 Van Cooten & G. Cornelis. Land Resource Economics and Sustainable Development: Economic Policies 

and the Common Good. American Journal Agricultural Economics. 1993. Vol. 76. Issue 2. 79 p. 
33

 Сергійко О. В. До питання дерегулювання підприємницької діяльності. Приватне право і 

підприємництво. 2016. Вип. 16. C. 147. 
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засоби виробництва. На місці довгий час діючих організаційно-правових форм 

утворилися нові форми. Їх різноманіття сприяло значному впливу на розвиток 

аграрного виробництва. Фахівці неодноразово стверджували і про негативні 

ефекти від проведення дерегулювання: «Під час проведення реформи 

дерегулювання у 2011 р. не було створено належного інституційного та 

організаційного забезпечення, що призвело до виникнення таких інституційних 

пасток, як: формальне виконання, імітація, ігнорування та м’яке виконання 

чинного законодавства»
34

. 

Окрім цього, лібералізація економічної сфери країни, як правило, 

нераціональна поспішність у проведенні реформ основних сфер 

агропромислового комплексу, відсутність чітко визначеної стратегії та 

адаптаційних заходів, катастрофічне зниження державної підтримки 

спровокували глибоку системну кризу у аграрному секторі та соціальній сфері 

сільської місцевості. Небаланс цін на сільськогосподарську та промислову 

продукцію все ще залишається основним фактором, що гальмує розвиток 

агропромислового виробництва та зменшує прибутковість у галузі. обмін 

знаннями та найкращими практиками щодо політики розвитку сільських 

територій з метою сприяння економічному добробуту сільських громад
35

. 

Співвідношення індексів промислового та сільськогосподарського 

виробництва протягом років ринкових перетворень також формується не на 

користь сільськогосподарської галузі. На сьогодні найважливішим завданням 

агропродовольчої політики держави є формування розвинутого 

конкурентоспроможного агропромислового сектору, що забезпечує 

продовольчу безпеку держави, збільшення експорту різноманітних видів 

агропродовольчої продукції. Однак у реалізовані в останні роки в регіонах 

України регулюючі впливи на виробництво та збут продовольчих товарів 

                                                      
34

 Літвінов О. В., Літвінова Н. М. Закордонний досвід проведення регуляторних реформ та 

застосування «регуляторної гільйотини». Аспекти публічного управління. 2014. № 7 (9). С. 37-47. 
35

 Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським 

співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони : ратифіковано 

Законом України № 1678-VII від 16.09.2014 р. (в редакції від 30.11.2023). URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_011#Text  

file:///C:/Users/iRina/Desktop/Ломакіна/ДЕРЕГУЛЮВАННЯ%20СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ%20ДІЯЛЬНОСТІ%20(1).doc%23n2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_011#Text
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мають фрагментарний характер, є недостатньо ефективними і не сприяють 

досягненню бажаних результатів. Надзвичайно складні проблеми регіональної 

агропродовольчої політики, реалізовані в умовах трансформації економічної 

системи та суспільства, зумовлені недостатністю практичного досвіду, слабкою 

науковою розробленістю, переважанням політичних кон’юнктурних прагнень. 

У зв'язку з цим проблеми стратегічного розвитку регіонального 

сільського господарства мають розглядатися комплексно, з урахуванням 

аграрної політики, динаміки доходів сільського населення, розвитку 

інфраструктури ринку, вдосконалення державного управління продовольчим 

ринком. «Саме цими обставинами значною мірою обумовлюється необхідність 

економічних досліджень, які дозволили б сформувати адекватну новим 

економічним реаліям регіональну агропродовольчу політику, яка є 

відображенням методів та підходів впливу на сільськогосподарський сектор 

економіки регіону. Слід зазначити, що таким результатом може бути 

співрегулювання господарської діяльності
36

. Поряд із саморегулюванням має 

завжди існувати співрегулювання, держави мають забезпечувати їх 

взаємозв’язок та взаємодію з огляду на ментальні особливості своєї правової 

системи
37

.  

Кочин В. вказує на особливості діяльності держави щодо дерегулювання: 

«Дерегулювання економіки передбачає зменшення контролю держави над 

здійсненням господарської діяльності шляхом створення відповідного ринку. 

Держава при цьому може регулювати загальні засади існування ринку 

(фондового, банківського, стразового тощо) через формування вимог до 

статусних ознак їх суб’єктів та технічного регулювання об’єктів відносин»
38

. 

Держава, яка є формою політичної організації суспільства, прагне 

захистити існуючий порядок і в широкому змісті є системою управління та 

                                                      
36

 Гончаренко О. Співвідносний аналіз дерегулювання та саморегулювання господарської діяльності 

в Україні. Підприємництво, господарство і право. 2017. № 8. С. 72. 
37

 Гончаренко О.М. Конституційні засади саморегулювання господарської діяльності. Зовнішня 

торгівля: економіка, фінанси, право. 2016. № 1 (84). С. 32. 
38

Кочин В. В. Засоби державного регулювання господарської діяльності в умовах дерегулювання 

економіки України. Юридичний вісник. 2015. Вип. 2. С. 117. 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%BE%D1%87%D0%B8%D0%BD%20%D0%92$
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регулювання для забезпечення своїх функцій, дотримання гарантованих прав та 

свобод громадян, внутрішньої та зовнішньої безпеки, соціальної стабільності. 

Під державним управлінням у широкому розумінні зазвичай розуміють 

діяльність держави щодо практичної реалізації законів суспільного розвитку, 

організації громадських відносин з метою забезпечення державних інтересів у 

межах здійснюваної політики, яка включає основні принципи, норми та 

діяльність з реалізації державної влади. 

У багатьох країнах світу АПК в цілому, а сільськогосподарське 

виробництво зокрема, завжди було предметом пильного спостереження з боку 

держави. Великі обсяги бюджетних коштів спрямовуються на сільське 

господарство, розробляється безліч різних програм, велика кількість інститутів 

займається проблемами підтримки сектора та напрямками державного 

регулювання як у розвиваючих, так і у розвинених країнах. Аграрно-

промисловий комплекс – це сільське господарство та галузі промисловості, що 

тісно пов'язані з агровиробництвом, які здійснюють транспортування, 

зберігання, переробку сільськогосподарської продукції, доставляють її до 

споживача, забезпечують сільське господарство технікою та добривами. 

О. Гордуновський підкреслює: «Основними напрямами державної 

політики щодо зниження інституційних бар’єрів виступають дерегуляція 

економіки, що повинна включати адміністративні (боротьба з корупцією, 

зменшення перевірок підприємств, впровадження електронних сервісів для 

суб’єктів господарювання), економічні (використання економічних методів 

регулювання, вдосконалення конкурсної системи державних закупівель) та 

суспільні (формування неурядових організацій підприємців і споживачів для 

захисту їх інтересів у владних структурах, посилення громадського контролю 

за діями влади) заходи»
39

. Дерегулювання сільського господарства має 

провадитися відповідно до визначених державою загальних засад та принципів 

з поступовим формуванням належного інституційного середовища 

представників цієї галузі.  
                                                      
39

 Гордуновський О.М. Особливості дерегуляції економіки України. Фінансовий простір. 2016. № 2 

(22). С. 41-42. 
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У широкому розумінні державним регулюванням агропромислового 

виробництва визнається економічний вплив держави на виробництво, 

переробку та реалізацію сільськогосподарської продукції, сировини та 

продовольства, включаючи рибу та морепродукти, а також на виробничо-

технічне обслуговування та матеріально-технічне забезпечення 

агропромислового виробництва. Будь-який вплив держави на сільське 

господарство відбувається, як правило, в рамках певної аграрної політики 

країни. Аграрна політика – стратегічна концепція держави, спрямована на 

підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва та захист 

економічних інтересів представників аграрного сектору. Як відомо, виділяють 

три рівні АПК: 

Перший рівень включає: 1) виробництво засобів виробництва для 

сільського господарствах; 2) сільське господарство; 3) переробка та реалізація 

готової продукції. 

Другий рівень – сільськогосподарське виробництво сприймається як 

основна ланка у цій структурі. І для цього є дуже вагомі підстави, оскільки 

сільське господарство є найважливішою базовою галуззю економіки, що 

забезпечує першочергові життєві потреби населення в продуктах харчування. В 

найближчому майбутньому галузь не має альтернативи, особливо якщо 

враховувати, що вона застосовує відновлювані енергетичні ресурси, здатна 

давати екологічно чисту продукцію та раціонально використовувати сільські 

території. Відповідно до Указу Президента України «Про Стратегію сталого 

розвитку «Україна – 2020»» передбачено реалізацію 62 реформ та програм 

розвитку держави, зокрема за вектором розвитку – дерегуляцію та розвиток 

підприємництва. Середньостроковою метою подальших реформ у цій сфері є 

створення сприятливого середовища для ведення бізнесу, розвитку малого і 

середнього підприємництва, залучення інвестицій, спрощення міжнародної 

торгівлі та підвищення ефективності ринку праці
40

. 

Крім цього, галузь займає винятково важливе місце у покращенні 
                                                      
40
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матеріального добробуту нації, оскільки потреба у товарах народного 

споживання на 3/4 задовольняються за рахунок сільського господарства та 

товарів, вироблених промисловістю із сільськогосподарської сировини. 

Виходячи з цього, необхідність усілякої уваги до аграрного сектору 

висловлюють багато вчених-економістів. Безконтрольна дія ринкового 

механізму мала б руйнівний вплив на весь АПК, зокрема, на виробництво та 

споживання продуктів харчування та сировини для переробки. 

Вважаємо, що головну роль підтримки аграрного сектора повинна 

відігравати держава, застосовуючи відповідні важелі, вироблені теорією і 

практикою ринкової економіки, оскільки сільське господарство – одна з 

найбільш специфічних галузей економіки. 

Тому є кілька причин : 

1) галузь повністю залежить від природно-кліматичних умов, які можуть 

сильно відрізнятися рік за роком, що позбавляє сільське господарство стійкості: 

посухи, повені, шкідники, хвороби тварин і рослин роблять аграрний сектор 

сферою щодо ризикованого інвестування, породжують аграрний ризик; 

2) для сільського господарства властивий виражений сезонний характер 

виробництва, що визначає нерівномірність виробництва та споживання 

продукції у різні пори року; 

3) виробництво низки продуктів сільського господарства просторово 

розосереджено і здійснюється на великих площах, при цьому родючість землі є 

одним із головних чинників розміщення аграрного виробництва; 

4) в якості специфічних засобів виробництва у сільському господарстві 

виступають живі організми - тварини і рослини. Внаслідок цього в розвитку 

сільського господарства дуже тісно переплітається дія біологічних і 

економічних законів відтворення; 

 5) сільське господарство накладає відбиток на спосіб життя своїх 

працівників (воно зазвичай пов’язане із ненормованим робочим днем), що 

спонукає багатьох з них, при поганій ринковій кон'юнктурі, до переїзду в місто 

та пошуку легшої і нормованої роботи. Проте при поліпшенні умов 
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господарювання на селі повернення або залучення нової робочої сили 

відбувається повільно, що обумовлено психологічно складним сприйняттям 

сільськогосподарської праці. В результаті зайнятість в цьому секторі не реагує 

на економічну кон'юнктуру з такою ж швидкістю, як в інших галузях, або, як це 

прийнято говорити, мобільність аграрної праці досить низька; 

6) малоеластичність ринку продовольства залежно від цін. Фізіологічні 

особливості населення обумовлюють відносно стабільне споживання певного 

набору продуктів харчування, при необхідності зменшуються витрати на 

придбання предметів тривалого користування і лише в останню чергу, при 

підвищенні цін і зниженні реальних доходів, скорочується використання 

продовольства. Оскільки споживання визначається одночасно діючими, але не 

співпадаючими фізіологічними і економічними чинниками, попит на 

продовольство не зростає відповідно до підвищення доходів або зниження цін; 

7) мало еластичність самого аграрного виробництва відносно цін. 

Потрібно значний період часу для пристосування до нових цін у зв'язку з 

кліматичними і технологічними особливостями сільського господарства, 

залежністю його від ресурсопоставляючих галузей, високої потреби в капіталі і 

одночасно відносно низькій фондовіддачі. 

Усі ці особливості сільськогосподарського виробництва сталі причиною 

того, що саме тут економічний механізм ринкового господарства найменш 

досконалий і найбільш суперечливий. В силу цього загальний економічний 

прогрес проявляється в сільському господарстві особливо. Агросектор, який 

дає значний внесок у економічний розвиток країни, вимушений нести 

непропорційно велику частку витрат, пов'язаних з цим розвитком. Відповідно 

до Концепції Державної цільової програми розвитку аграрного сектору 

економіки на період до 2021 року від 30 грудня 2015 р. № 1437-р до основних 

проблем розвитку аграрного сектора віднесено низький рівень самоорганізації 

та саморегулювання ринку сільськогосподарської продукції, недостатній рівень 

розвитку кооперативних та інших об’єднань сільськогосподарських 

товаровиробників, а до шляхів і способів розв’язання проблеми – це 
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стимулювання створення та функціонування об’єднань виробників 

сільськогосподарської продукції, зокрема через делегування повноважень 

саморегулівним організаціям в агропромисловому комплексі
41

. 

Саме сільське господарство формує підвищений попит на такі товари як 

будівельні матеріали, пальне і мастильні матеріали (майже 20 % від загального 

споживання в Україні), продукцію хімічної промисловості, техніку. Очевидно, 

що якщо на ринку своєї продукції сільськогосподарські товаровиробники 

зустрічаються з високою конкуренцією, то споживані ними ресурси вони 

купують в галузях, які зазвичай мають значну ринкову владу, здатних 

контролювати ціни на свої товари. Саме у цій галузі проблеми економіки 

повинні обов'язково розглядатися крізь призму людини - інший шлях веде до 

помилкових висновків і рекомендацій. 

Виходячи з вищезазначеного, держава повинна регулювати і надавати 

підтримку сільському господарству. Пропонуємо розглядати державну 

підтримку аграрного сектора як невід’ємну частину державного регулювання, 

яка є сукупністю різних інструментів і форм економічної дії на розвиток 

сільського господарства для досягнення певної мети. Під державною 

підтримкою сільського господарства деякі західні економісти пропонують 

розуміти трансферти на користь аграрного сектора в результаті здійснення 

заходів державної аграрної політики. На додаток до бюджетних витрат до 

підтримки також відносяться заходи, які стосуються непередбачених 

фінансових витрат, наприклад списання прострочених заборгованостей перед 

бюджетом. «Стратегією розвитку аграрного сектору економіки на період до 

2020 року» визначені заходи і у напрямку дерегулювання, зокрема, це 

зменшення регуляторного навантаження на агробізнес у результаті 

максимального скорочення переліку необхідних дозволів та ліцензій. 

Процес дерегулювання сільського господарства відбувається на основі 

внесення змін до законів України. Зокрема, відповідно до Закону України «Про 
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внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо спрощення умов 

ведення бізнесу (дерегуляція)»
42

 від 12 лютого 2015 року №191-VIII були 

внесені зміни до таких Законів України: Господарського кодексу України, 

Земельного кодексу України, Законів України «Про захист рослин», «Про рибу, 

інші водні живі ресурси та харчову продукцію з них», «Про особисте селянське 

господарство», «Про виробництво та обіг органічної сільськогосподарської 

продукції та сировини», «Про ветеринарну медицину», «Про пестициди і 

агрохімікати». Так, були внесені зміни до Закону України «Про рибу, інші 

водні живі ресурси та харчову продукцію з них», відповідно частину третю 

статті 3 виключили: «Кожна партія продуктів лову, отримана в порядку 

спеціального використання риби, інших водних живих ресурсів, 

супроводжується свідоцтвом виробника про якість»
43

. Також виключили 

частину 1 статті 4 цього Закону на підставі якої: «Переробку продуктів мають 

право здійснювати суб’єкти господарювання за наявності у них дозволу на цей 

вид діяльності, який видається органами державної санітарно-епідеміологічної 

служби та державною службою ветеринарної медицини» тощо.  

Таким чином, державна підтримка сільського господарства - це 

сукупність засобів і вигод, що отримуються сільськогосподарських 

товаровиробниками і сільськими територіями безоплатно або на пільгових 

умовах з бюджетів різних рівнів, а також від дії законодавчих і інших 

державних заходів, що забезпечують умови ефективного функціонування 

виробництва і життєдіяльності на селі. Визначення таких цілей державної 

підтримки сільського господарства випливає з чотирьох аспектів розвитку: 

економічного, соціального, екологічного і політичного . 

1. Економічний аспект. В зв'язку з цим агросектор розглядається як 

значне джерело економічного зростання в країні. Внесок сільського 

господарства в економічне зростання за участю в ринку пов'язаний з його 

подвійною роллю. По-перше, як постачальника продукції на внутрішній і 
                                                      
42
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зовнішній ринки, і по-друге, як споживача ресурсів, вироблених в галузях АПК, 

що забезпечують. Інтенсифікація обумовлює швидке зростання споживання в 

сільському господарстві продукції промислового виробництва - першого рівня 

АПК, що впливає на темпи зростання вітчизняної індустрії і сприяє 

підвищенню випуску сільськогосподарської сировини для третього рівня АПК. 

2. Соціальний аспект. Стан сільського господарства є одним з 

визначальних чинників у забезпеченні соціального спокою в країні. Очевидно, 

що забезпечений роботою і продовольством народ найменш схильний до 

прояву невдоволення, хвилювань. 

3. Екологічний аспект. Від рівня розвитку технологій агровиробництва 

повною мірою залежить збереження природного середовища і раціональне 

природокористування. Сільське господарство використовує земельні, водні, 

рослинні й енергетичні ресурси, забруднює довкілля і спричиняє його 

деградацію більше, ніж будь-яка інша діяльність людини. 

4. Політичний аспект. Стан аграрного сектора є однією з умов збереження 

існуючого політичного устрою, стійкості і авторитету влади. Виходячи з цього, 

підтримка сільськогосподарського виробництва є цілком обґрунтованим, 

необхідним і важливим напрямом діяльності держави в цій сфері економіки. 

Державна регуляторна служба України є центральним органом виконавчої 

влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів 

України і який реалізує державну регуляторну політику, політику з питань 

нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності, ліцензування та 

дозвільної системи у сфері господарської діяльності та дерегуляції 

господарської діяльності
44

. 

Отже, для досягнення позначених цілей державі необхідно: по-перше, 

чітко визначити конкретні завдання і напрями їх рішення, по-друге, модель і 

пріоритети державної аграрної політики і, по-третє, виробити механізм 

підтримки, що включає систему методів і форм дії. Слід також відмітити, що 
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завданнями державної підтримки сільськогосподарського виробництва є : 

1) підвищення конкурентоспроможності вітчизняного сільського 

господарства;  

2) формування і розвиток соціальної інфраструктури в сільській 

місцевості;  

3) зближення рівнів доходу працівників сільського господарства і 

промисловості; 

4) забезпечення дотримання норм екологічної безпеки в аграрному 

секторі; 

5) вдосконалення механізмів регулювання ринків сільськогосподарської 

продукції;  

6) забезпечення розвитку науково-технічного прогресу. 

Таким чином, необхідність посиленої уваги до аграрного сектора 

висловлюють багато учених-економістів. Безконтрольна дія ринкового 

механізму чинить руйнівний вплив на увесь АПК, в тому числі на виробництво 

і споживання продуктів харчування і сировини для переробки. Тому головну 

роль щодо здійснення підтримки аграрного сектора повинна відігравати 

держава, застосовуючи при цьому важелі, вироблені теорією і практикою 

ринкової економіки, оскільки сільське господарство - одна з найбільш 

специфічних галузей економіки. В літературі досить довгий час 

обговорювалося питання про співвідношення категорій державне регулювання і 

державна підтримка. 

В результаті більшість фахівців дійшли висновку, що регулюються, 

передусім, ринкові стосунки в агропромисловому комплексі, а також сфера 

забезпечення продовольством населення країни. Коли ж йдеться про державну 

підтримку, то це необхідна система заходів, передусім, фінансового характеру, 

спрямована на підвищення доходів підприємств АПК, низький рівень яких 

визначається об'єктивними умовами функціонування галузі, які існують у 

всьому світі. Політику у сфері реалізації дерегулювання станом на 2018 рік 

здійснює Державна регуляторна служба України. Державна регуляторна служба 
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України є центральним органом виконавчої влади, діяльність якого 

спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України і який реалізує 

державну регуляторну політику, політику з питань нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності, ліцензування та дозвільної системи у сфері 

господарської діяльності та дерегуляції господарської діяльності. Одним із 

основних завдань цієї служби є координація дій органів виконавчої влади, 

інститутів громадянського суспільства і підприємництва з питань дерегуляції 

господарської діяльності.  

Відповідно до Стану виконання «Плану заходів щодо дерегуляції 

господарської діяльності», затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 23 серпня 2016 р. № 615-р. на 20 вересня  2018 року, у галузі 

сільського господарства здійснено такі заходи: 1) скасовано державну систему 

реєстрації преміксів та готових кормів (Верховною Радою України прийнято 

Закон України від 21.12.2017 року № 2264-VII «Про безпечність та гігієну 

кормів»); 2) запропоновано скасування граничної торговельної надбавки 

(націнки), вимог щодо укладення договорів та строків отримання виручки, 

зокрема узгодження норм Закону України «Про державну підтримку сільського 

господарства України» з нормами Закону України «Про ціни і ціноутворення» 

(розроблено та внесено на розгляд Кабінету Міністрів України проекту Закону 

України «Про стимулювання розвитку агропромислового комплексу»). 

Як відзначають учені, найменш відпрацьованою є підсистема державної 

координації ринкового механізму в АПК. Це пов’язано насамперед з 

нерозвиненістю загальної системи ринкових стосунків. Сьогодні ця 

багаторівнева система сформована з окремих елементів, розвинених далеко не 

пропорційно. Наприклад, субсидіювання різних видів витрат за рахунок засобів 

державного і місцевих бюджетів, пільгове кредитування, лізинг основних 

засобів виробництва, реструктуризація заборгованості, правовий механізм, 

товарні і закупівельні інтервенції, заставні операції, виробничі квоти, захисні і 

цільові ціни, система оптових продовольчих ринків, система банків і бірж, 

інформаційна система та ін. Ще один важливий напрям державного 
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регулювання - державна підтримка сільськогосподарських організацій різних 

організаційно-правових форм. Підсистема державної підтримки порівняно з 

підсистемою координації ринкового механізму в агропромисловому комплексі 

розвиненіша і знаходиться під постійним контролем державних органів. 

Згідно з Інформацією Міністерства аграрної політики та продовольства 

України про стан виконання плану заходів з виконання Програми діяльності 

Кабінету Міністрів України та Стратегії сталого розвитку «Україна - 2020» у 

2015 році (на 30.12.2015) щодо завдань з дерегуляції віднесено скорочення 

кількості органів державного нагляду, дерегуляцію та зменшення кількості 

точок дотику бізнесу та держави, забезпечення протягом одного року заміни 

існуючої системи регулювання підприємницької діяльності на європейську, 

впровадження регуляторної моделі, що передбачає кількість та функції 

контролюючих органів відповідно до стандартів ЄС тощо
45

. 

Фахівці відмічають, що центр зміщує окремі акценти по державній 

підтримці на регіональний рівень. Залишаються разом з іншими питаннями 

питання пільгового оподаткування; розроблення заходів із страхової підтримки 

підприємств; підтримка племінного тваринництва, елітного насінництва; 

лізинг; корінне поліпшення земель і т. д. У дослідженнях учених досить велика 

увага приділяється принципам, на яких повинна будуватися уся система 

державної підтримки аграрних підприємств. 

Так до цих принципів відносить: забезпечення максимально високої 

ефективності використання бюджетних ресурсів; програмно-цільовий характер 

державної підтримки; оптимальне співвідношення важелів прямої і непрямої 

дії; відповідність системи заходів умовам господарювання, що змінюються; 

диференціація заходів федеральної і регіональної підтримки; об'єктивність 

розподілу засобів між суб'єктами. Узагальнюючи думки цілого ряду учених, 

пропонує враховувати також наступні принципи: 

 підтримка еквівалентності обміну між сільським господарством і 
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іншими галузями економіки, паритету і регулювання доходів аграрних 

підприємств; 

 поєднання індикативних і директивних підходів; 

 стимулювання товаровиробників до інтенсифікації виробництва; 

 поєднання економічних і соціальних цілей.  

Форми державної фінансової підтримки підприємств сільського 

господарства. Важливим принципом на сучасному етапі розвитку є 

стимулюючий характер державної підтримки, яку слід надавати при виконанні 

певних умов, заданих органами управління галуззю відповідно до поставлених 

цілей. Досить велику увагу учені і фахівці приділяють формам і інструментам 

державної підтримки аграрного сектора. З метою виконання цього завдання  

Міністерства аграрної політики та продовольства України було розроблено 

Положення про Міністерство аграрної політики та продовольства України, яке 

згодом схвалене Кабінетом Міністрів України
46

. 

Зазвичай виділяють три форми. Перша форма прямої бюджетної 

підтримки включає надання субсидій на матеріально-технічні ресурси 

державної підтримки сільських територій і сільського господарства. 

Субсидіювання: процентної ставки за кредитами; витрат на виробництві; 

страхових внесків; витрат капітального характеру тощо; пільгове 

оподаткування; закупівельні і товарні інтервенції; захист економічних інтересів 

суб’єктів виробництва, що займаються; реструктуризація заборгованості; 

організація галузевих союзів; регіонального сільгоспмашинобудування; 

організація підготовки молодих фахівців та ін. Державна підтримка суб’єктів 

аграрного виробництва передбачає: субсидіювання короткострокового та 

інвестиційного кредитування організацій і підприємств агропромислового 

комплексу, надання субсидій аграрним підприємствам на відшкодування 

частини витрат по страхуванню урожаю сільськогосподарських культур, 

субсидіювання витрат капітального характеру та ін. 
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Форма непрямої підтримки включає здійснення закупівель продовольства 

і сільськогосподарської сировини для державних потреб, регулювання 

агропродовольчого ринку за допомогою проведення інтервенцій, захист 

економічних інтересів, підтримку суб'єктів вітчизняного аграрного бізнесу при 

веденні різних форм зовнішньоекономічної діяльності. Опосередкована 

підтримка на державному рівні є системою заходів, спрямованих на 

забезпечення сприятливих організаційно-економічних умов ведення аграрної 

діяльності. Вони включають заходи по реструктуризації заборгованості 

аграрних підприємств по платежах до бюджету усіх рівнів, державних 

позабюджетних фондів, постачальникам різних матеріально-технічних 

ресурсів; підтримку сільськогосподарської науки; поповнення за рахунок 

бюджетних коштів  статутних капіталів таких організацій.  

Серед форм державної підтримки найменш розробленою залишається 

форма опосередкованої підтримки, яка представлена різноманітними заходами 

організаційно-економічного характеру, об'єднаними з агропродовольчою 

політикою і не вимагає витрат бюджетних коштів. Ця форма підтримки 

реалізується також через регулювання цін і тарифів, імпорту та експорту 

сільськогосподарської продукції, продовольства і сировини; встановлення 

різного виду пільг, обмежень і заборон в інтересах галузі. Існує форма 

державної підтримки, пов'язана з процесом фінансового оздоровлення 

сільськогосподарських організацій на основі реструктуризації їх 

заборгованості.  

Існуюча практика державного регулювання ціноутворення в аграрному 

секторі показала, що в цій сфері існують серйозні недоліки. Слід також окремо 

зазначити про механізм квотування. Квота як інструмент обмеження припускає, 

що у разі настання труднощів у сфері реалізації продукції державою 

закуповується її квотний обсяг за оголошеною державними органами ціною. 

Але при цьому підприємство може відмовити державі у продажу своєї 

продукції. Квоти встановлюються на виробництво продукції або її експорт, а 

також на посівні площі. Можуть запроваджуватись як для переробних, так і 
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виробничих підприємств. У разі порушення квоти застосовуються передусім 

санкції економічного характеру. Вважається, що виробничі квоти - один з 

найважливіших інструментів щодо запобігання появі надлишку 

сільгосппродукції в розвинених країнах. Програми, спрямовані на скорочення 

ринкової пропозиції або збільшення ринкового попиту, служать для 

підвищення ринкової ціни, рівень якої можна визначити як бажаний. Цим 

самим також ліквідовуються існуючі надлишки сільськогосподарської 

продукції. 

Як відомо, високим ризиком відрізняється виробництво продукції, 

передусім в рослинництві. Тому страхування є одним з основних компонентів 

процесу стабілізації сільськогосподарського виробництва. Відповідно до 

чинних нормативних актів у разі страхування урожаю товаровиробники з 

власних джерел оплачують тільки страхові внески. Урядом України 

диференціюється величина компенсації страхових внесків за рахунок 

державного бюджету, як по регіонах, так і в розрізі сільськогосподарських 

культур. Гарантія є одним із способів, який гарантує виконання боржником 

прийнятих на себе зобов'язань перед кредитором (заставодержателем), 

сільгосппродукції (продовольства) реалізується через виділення бюджетних 

коштів і кредитування підприємств аграрної сфери. Таким чином, в країні 

склалася досить розвинена система державної підтримки, спрямована на 

підвищення ефективності виробничої та комерційної діяльності. Проте, 

незважаючи на зростання рівня бюджетної підтримки аграрного сектора, 

останніми роками відбувається скорочення питомої ваги витрат на сільське 

господарство в загальному обсязі витрат державного бюджету. 

Зарубіжний досвід державної підтримки агропромислового 

комплексу. Нині США і ЄС є найбільшими у світі виробниками і споживачами 

сільськогосподарської продукції і основними конкурентами на світовому 

ринку. На ці країни припадає більше половини світового експорту продукції 

аграрного сектора. США і ЄС характеризуються як держави з високим рівнем 

державної підтримки сільського господарства. У 1999 році витрати ЄС склали 
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1,7 % від ВВП, в США - 1,5 %, а в 2010 році бюджет Міністерства сільського 

господарства США перевищив 70 млрд дол. Система державного регулювання і 

підтримки сільського господарства в зарубіжних країнах здійснюється за 

такими основними напрямами: прямі державні платежі, цінове регулювання, 

компенсація витрат сільгоспвиробників, сприяння розвитку виробничої 

інфраструктури та аграрного ринку, реалізація екологічних програм в 

аграрному секторі. Такі заходи реалізуються аграрними законами (США), а 

також прийнятими програмами розвитку на певний період (Канада, ЄС, 

Австралія, Китай). 

Державне регулювання аграрного сектора в країнах ЄС відбувається на 

основі єдиної сільськогосподарської політики (далі – ЄСП). Цілями ЕСП є: 

підвищення продуктивності в сільському господарстві, стабілізація ринку, 

безперебійне постачання продовольства, забезпечення гідного рівня життя 

фермерів, забезпечення розумних цін для споживачів. Основні інструменти 

включають регулювання сільськогосподарських цін, прямі платежі фермерам і 

митне регулювання експорту і імпорту. Цінова політика здійснюється на основі 

цільових, інтервенційних і граничних цін. При експорті продукції для 

компенсації різниці між цінами світового ринку і ринку ЄС застосовуються 

експортні субсидії, які встановлюються як різниця між загальною 

європейською і світовою ціною. Митне регулювання здійснюється 

протекційними заходами так, щоб імпортні товари не могли бути продані 

усередині країн ЄС нижче за ціни, які встановлені на внутрішньому ринку. 

Хоча Уругвайські угоди по сільському господарству у рамках СОТ вимагають 

ширшого доступу до ринку ЄС, на практиці він залишається дуже обмеженим. 

Імпортні тарифи в середньому складають 30 % по усіх сільськогосподарських 

товарах з множиною мегатарифів (понад 100 %) по окремих видах продукції. 

ЄС субсидує експорт зробленої вітчизняної сільськогосподарської продукції на 

світові ринки. На долю ЄС припадає близько 90% усіх світових 

сільськогосподарських експортних субсидій. 

Важливою складовою ЄСП є прямі дотації фермерам (наприклад, на одну 
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тварину, на гектар посівів і так далі), які нині складають приблизно близько 

35% від усіх надходжень виробників і навіть трохи більше від чистого 

прибутку. Прямі платежі також належать виробникам зерна, насіння олійних і 

білкових культур та іншої продукції, які скоротили посівні площі на основі 

введених квот. Це пов'язано з тим, що аграрний ринок ЄС функціонує в умовах 

надвиробництва, тому по певних видах продукції існують спеціальні режими, у 

рамках яких здійснюється підтримка або адміністративне обмеження. 

Реалізація перерахованих заходів забезпечило потужні стимули для 

інвестування в сільське господарство ЄС, що у свою чергу призвело до 

істотного підвищення продуктивності праці і конкурентоспроможності 

аграрного сектора. З 1970 р. ЄС став одним з найбільших у світі чистих 

експортерів зерна, цукру, яловичини, свинини, птаха і молочних продуктів. 

Прийнята Європейською Комісією Стратегія розвитку сільського господарства 

на період 2007-2013 років
47

 визначала такі ключові області регулювання і 

підтримки агросектора : 

1. Підвищення конкурентоспроможності сільського господарства. Для 

вирішення цього завдання держави-члени повинні зосередити підтримку за 

такими напрямами: реструктуризація і модернізація аграрного сектора; 

підтримка інтеграції і агропродовольчих зв'язків; забезпечення доступу до 

науково-технічних досягнень і підтримка їх впровадження; забезпечення 

доступу до інформації й впровадження інформаційних технологій; підтримка 

виробництва нової продукції сільського господарства і лісового господарства; 

підтримка кооперації виробників тощо. 

2. Захист довкілля в сільській місцевості. Державна підтримка в цій 

області повинна зосередитися на: впровадженні «зелених» технологій; 

збереженні водних, ґрунтових і лісових ресурсів; зниженні шкідливої дії 

аграрного сектора на клімат тощо. 

3. Поліпшення якості життя в сільських територіях і стимулювання 

                                                      
47

 Council Decision of 20 February 2006 on Community strategic guidelines for rural development 

2006/144/EC. Official Journal of the European Union. 2006. L 55/20. URL:  https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/?uri=celex%3A32006D0144 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32006D0144
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32006D0144


58 

 

сільськогосподарської зайнятості. Напрямами державної підтримки є: 

розвиток малого бізнесу і ремесел в сільських районах; розвиток туризму; 

облаштування і зміст ландшафтів; розвиток освіти для потреб різноманітної 

сільської економіки; модернізація сільської інфраструктури; створення умов 

для інноваційного використання відновлюваних енергетичних джерел, 

отриманих із продуктів сільського господарства та ін.  

Держави-члени ЄС повинні розробити у рамках цієї програми свої 

національні плани розвитку сільського господарства і визначити напрями 

регулювання і фінансової підтримки аграрного сектора.  

Цікавим видається досвід державного регулювання сільського 

господарства Китаю. Вступ цієї країни до СОТ позначив нові проблеми 

розвитку аграрного сектора. Приріст експорту аграрної продукції оцінюється в 

14%, проте імпорт росте в середньому на 25% в рік. Китай перетворився на 

чистого імпортера продовольства. В зв'язку з цим, в 2005 року був 

опублікований документ Центрального уряду №1 «Пропозиції ЦК КПК і 

Держради КНР про деякі установки по подальшому посиленню роботи на селі і 

підвищенню сукупної потужності сільського господарства», де закріплюється 

курс на енергійнішу підтримку китайського сільського господарства. Нині 

основними заходами державного регулювання і підтримки сільського 

господарства Китайської Народної Республіки  є: 

1. Прямі платежі і субсидії. Державні платежі виплачуються селянам 

виходячи з площі посівів зернових, хоча суми виплат залишаються на відносно 

маленькому рівні в порівнянні із США і ЄС. Виробникам також надаються 

субсидії на придбання високоякісного насіння, племінних тварин і 

сільськогосподарської техніки. 

2. Податкова політика. Державою був скасований сільськогосподарськи

й податок, щоб зменшити податкове навантаження на виробника. У 2004 р. 

доля податків від сільського господарства у бюджетних надходженнях 

знизилася до рівня менше 1 %. 

3. Вдосконалення ринкової інфраструктури. У цю групу відносяться 
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заходи по створенню і підтримці оптових ринків, товарних бірж і ф'ючерсних 

ринків, сприяння електронної комерції, а також підтримка на зберігання і 

транспортування продукції. 

4. Інвестиції у розвиток сільської інфраструктури. Ці заходи 

припускають підтримку програм електрифікації, будівництва мережі сільських 

доріг, систем постачання водою, у тому числі на виробничі потреби, розвитку 

виробничої бази. 

5. Кредитування сільських товаровиробників. Підтримка кредитних 

кооперативів, пільгове банківське кредитування. 

6. Охорона земель. Державне регулювання тут спрямоване на суворе 

дотримання правил по конверсії або продажу орних земель на 

несільскогосподарське використання.  

7. Підтримка науково-дослідної діяльності в сільському господарстві. 

8. Забезпечення екологічної безпеки продуктів харчування. 

Регулювання спрямоване на розробку і впровадження стандартів по 

використанню хімічних добрив (оскільки Китай є світовим лідером по 

застосуванню добрив) і інших шкідливих речовин, якості продуктів 

харчування. 

9. Цінова підтримка. Ціни підтримуються по певних видах зернових у 

великих виробничих районах. Цей захід носить оперативний характер і не є 

постійним. Для підтримки певного рівня цін уряд також може видавати 

адміністративні приписи по збільшенню виробництва окремих культур для 

підтримки балансу попиту і пропозиції. Таким чином, сучасна система 

державного регулювання і підтримки сільського господарства Китаю базується 

на стандартних методах, прийнятих у багатьох країнах світу (ЄС, США та ін.) з 

урахуванням особливостей і можливостей держави. 

Основні зусилля концентруються на питаннях екології, підвищення якості 

життя в сільських районах, забезпечення конкурентоспроможності китайського 

сільського господарства. Заходи державної підтримки сільського господарства 

в США подібно до ЄС ґрунтуються на інструментах цінової підтримки і прямих 
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платежів з супутніми програмами, які закріплюються в «Законі про 

фермерство», затвердженим Конгресом США, кожні 5-7 років. Прямі платежі 

виплачуються фермерам, виходячи з «історичного урожаю» у певному регіоні 

та посівних площ, і не залежать від ринкових цін. У 2014 р. прямі платежі 

фермерам склали в середньому 17944 дол. США, що дорівнює 39,4% чистого 

доходу фермерів. Програми допомоги при стихійних лихах і несприятливій 

ринковій кон'юнктурі покликані забезпечити прямі платежі виробникам, щоб 

частково відшкодувати фінансові втрати через погану погоду або інших 

стихійних лихах, або напруженій економічній ситуації. Програма страхування 

урожаю і доходу, доступна виробникам різноманітних зернових культур по 

нормах, що субсидуються, і припускає компенсації при втратах урожаю і 

доходу, нижче середнього значення. 

Цінове регулювання в США є одним з важливих інструментів підтримки 

сільського господарства, хоча акцент поступово переходить на користь прямих 

платежів. Регулювання цін забезпечується через програми товарних позик, 

урядові закупівлі, імпортні тарифи і експортні субсидії. Більшість напрямів 

сучасного регулювання сільського господарства в США пов'язана з питаннями 

безпеки, включаючи безпеку продуктів харчування і охорону довкілля. 

Міністерство сільського господарства США забезпечує безпеку м'яса, 

включаючи м'ясо птиці, і яєць, а також регулює питання здоров'я тварин і 

гуманного поводження з живими тваринами. Управління продовольства і 

медикаментів Міністерства охорони здоров'я і соціальних послуг США 

забезпечує безпеку усіх інших продуктів харчування. Агентство з охорони 

довкілля регулює використання засобів сільськогосподарської хімії, а також 

біотехнологію рослин. Багато програм спрямовано на охорону і збереження 

земельних і водних ресурсів, у рамках яких фермерам належать виплати за 

виведення земель з сільськогосподарського обороту в екологічних цілях. 

Кооперативи згідно із «законом Каппера-Волстеда» від 1922 р. виводяться з-під 

дії монопольного законодавства. Фермери мають можливість об'єднувати 

зусилля в створенні підприємств по переробці, збуту і постачанню ресурсами, 
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що обумовлює їх краще функціонування під контролем самих господарів. 

Порівняльна характеристика заходів державного регулювання і 

підтримки сільського господарства в різних країнах. Аграрний сектор ЄС 

краще захищений від імпорту, інтенсивно підтримується експорт 

сільгосппродукції, великі витрати спрямовані на підтримку цін, тоді як в США 

більше значення відводиться прямим платежам. Сучасна система державного 

регулювання аграрного сектора Китаю знаходиться на стадії формування і 

пристосування в умовах жорсткої конкуренції з боку США і ЄС. Важливо 

відмітити, що Китай, США і країни ЄС, будучи учасниками СОТ, велику увагу 

приділяють фінансуванню екологічних програм, а також розвитку ринкової і 

виробничої інфраструктури. Це дозволяє надавати масштабну підтримку 

вітчизняним фермерам цих держав, обходячи заборони СОТ (особливо в США) 

і забезпечуючи переваги їх сільського господарства, що є показником 

проведення зваженої та розумної аграрної політики, що дозволяє конкурувати 

на зовнішньому ринку і забезпечувати високоефективне сільськогосподарське 

виробництво. 

Україна увійшла в складний перехідний період з сільською місцевістю, 

що збереглася, і сільським менталітетом її жителів. Цей благодатний субстрат 

активно відгукнувся на численні соціальні програми, що розробляються 

останніми роками урядом. Наприклад, соціальна іпотека для працівників 

бюджетної сфери, програми ремонту шкіл, дитячих садів, клубів, спортивних 

комплексів. Основні загрози зміни людського капіталу, що намітилися, в 

довгостроковій перспективі проте, наростатимуть. У їх числі продовження 

міграції сільського населення в міста, зростання регіональних і районних 

центрів за рахунок іншої сільської місцевості і "випадання" з активного життя 

малих сільських населених пунктів, від'їзд активної сільської молоді у великі 

міста.  

Для України характерна підвищена роль великих підприємств у 

виробництві сільськогосподарської продукції, що пов’язано із концентрацією 

виробництва на величезних агропромислових комплексах. Агрохолдинги при 
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стимулюючій політиці України стали головною системотворною частиною 

АПК України, що дозволила, на відміну від інших регіонів України, 

загальмувати на початку 2000-х років падіння поголів'я худоби і зменшення 

посівних площ. У більшості районів вони виробляють від 50 до 80% 

сільськогосподарської продукції. Урядовий курс на створення великих 

агрохолдингів мав і переваги (особливо на перших етапах і при істотній 

підтримці влади), і недоліки. Очевидно, це привело до знищення у багатьох 

районах середньої ланки самостійних сільськогосподарських підприємств. 

Націлені спочатку на порятунок збиткових підприємств, агрохолдинги стали 

"підминати" і ті, що могли б вижити самі, тим більше, якби отримували 

достатню підтримку уряду. 

Головна проблема АПК України полягає в сильному навантаженні 

позиковими коштами велетенських підприємств завдяки істотній 

адміністративній і фінансовій підтримці регіональної влади, 

перекредитованість найбільших агрохолдингів, невідповідність "апетитів" їх 

власників реальним можливостям самих підприємств. Невизначеність 

подальших бюджетних можливостей України для підтримки аграрного сектора, 

величезні борги агрохолдингів, нерозвиненість ринкових механізмів 

функціонування їх ланок - усе це породжує економічну безвихідь. У останні 

декілька років відзначаються негативні тенденції: уповільнення розвитку, у 

тому числі із-за заборгованості, зниження рентабельності, зниження 

продуктивності в деяких великих агрохолдингах, збитковість виробництва на 

ряду підприємств, зниження зарплат і їх невиплати, звільнення працівників. 

Досвід інших регіонів України показує, що державні агрохолдинги, як 

правило, низькорентабельні. Найбільш ефективні підприємства, що входять в 

агрохолдинги з іноземними головними компаніями (рентабельність в два рази 

вище за середній рівень), а невеликі агропромислові підприємства 

муніципального рівня, як правило, збиткові. У сучасних умовах мають бути 

різноманітність форм власності і багатоукладність сільського господарства - від 

найбільших підприємств до середніх і дрібних, у тому числі у тваринництві. 
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Державна підтримка повинна охоплювати усі типи виробників. 

Модернізація - це тривалий процес, що займає 20-30 років, і умить її не 

здійснити. Необхідно звернути увагу на технічне переозброєння середньої 

ланки, що ще збереглася, підприємств республіки. До їх підтримки потрібно 

відноситися диференційовано. Головна перевага України - регіональні 

ініціативи і програми підтримки сільського господарства, у тому числі дрібних 

господарств. Перевага і в тому, що населення республіки активніше 

відгукнулося на стимулювання тваринницьких ферм. Проте проблемою є 

відсутність розгалуженої з оптимально розташованими ланками системи збуту 

продукції дрібних господарств. Це важливо не лише для розвитку приватного 

тваринництва і рослинництва, але і збереження населення в сільській 

місцевості. Турботою муніципальних органів мають бути не лише підтримка 

агропромислового комплексу республіки, але і стимулювання 

несільскогосподарських видів зайнятості в сільській місцевості, а також 

розвиток сфери послуг для збереження людського потенціалу, втраченого вже у 

багатьох сільських регіонах, за винятком передмість великих міст.  

В умовах сучасних реалій, у рамках державної підтримки сільського 

господарства України велика увага приділяється питанням імпортозаміщення. 

Зараз Україна забезпечує себе усіма основними видами продуктів харчування, 

при цьому 20% продукції експортує в інші регіони України. Недолік 

відчувається тільки в овочах і фруктах. Головна проблема імпортозаміщення – 

це відсутність переробної промисловості і недолік фінансування будівництва 

нових по переробці. Зокрема, Україна могла б продавати багато видів харчових 

продуктів з іржі, пшениці, гороху, ячменю, гречки. Ці культури вирощуються в 

екологічно чистих умовах, і могли б знайти свого покупця на світових ринках, 

але проблема в тому, що немає підприємств, які б займалися їх переробкою. З 

цієї причини зараз не може налагодити систему експорту.  

У сільському господарстві, окрім фінансових, є і інші труднощі. 

Наприклад, досі не вирішено найпростіше питання: чому в магазинах України 

на прилавках є імпортні фрукти і овочі, але при цьому повністю ігноруються 
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місцеві виробники? Це питання вже не один раз обговорювалося, але досі так і 

не вирішено. Фермери регіону мають можливість продавати свій товар тільки 

як власники великих підприємств. Власники регіону стурбовані тим, як 

ведеться фінансування проектів, так чи інакше пов'язаних з 

імпортозаміщенням. Зберігається ряд проблем, пов'язаних з недостатньою 

ефективністю підтримки малих форм господарювання на селі і забезпечення 

допомоги з боку Міністерства аграрної політики  та продовольства України 

щодо відкритого доступу підприємств малого бізнесу на продовольчі ринки 

регіону. Окрім цього, політика у сфері імпортозаміщення вітчизняним 

продовольством в регіоні недостатньо результативна і не носить комплексний 

характер. 

Серйозною перешкодою для розвитку власних систем державної 

підтримки суб'єктів господарювання в аграрному секторі є порядок отримання 

коштів державної підтримки, передбачених бюджетними програмами. 

Отримання субсидій відповідно до чинних документів можливе виключно за 

умови співфінансування з регіонального бюджету. В результаті для 

формування системи державної підтримки, що дозволяє врахувати місцеві 

умови, бюджетних коштів бракує. Розглядаючи недоліки і проблеми, властиві 

системам державної підтримки, фахівці також відмічають їх складність, 

відсутність системного характеру, неузгодженість між органами щодо надання 

засобів. Великі перспективи щодо підвищення ефективності субсидіювання 

сільського господарства України вбачаються у використанні на державному 

рівні принципу "стимулюючої підтримки", на основі якого можливо реально 

сприяти пріоритетному характеру впровадження інноваційних ресурсо- і 

енергоефективних технологій, науково обґрунтованих систем ведення 

сільського господарства. Необхідно передбачити стимулюючі заходи 

підтримки, що сприятиме підвищенню зацікавленості агровиробників у 

зростанні ефективності виробництва, тоді як не обумовлені певними вимогами 

субсидії просто утримують господарства на плаву і застосовуються як 

термінові заходи. 
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В якості комплексу заходів, сприяючих оптимізації і підвищенню 

ефективності субсидування сільського господарства в Україні ми пропонуємо 

наступні: потрібне забезпечення формування в Міністерстві аграрної політики і 

продовольства України широкої інформаційної бази з питань витрачання 

державних субсидій по напрямах державної підтримки сільського господарства 

на рівні муніципальних районів і сільськогосподарських організацій. В цілях 

забезпечення прозорості розподілу і використання бюджетних коштів, слід 

створити спеціальний розділ на офіційному сайті. У цьому розділі могла б 

публікуватися наступна інформація: звіти про їх використання субсидій по 

напрямах, районах, організаціях з вказівкою вартісних даних і інших кількісних 

показників. Це дозволить проводити аудит ефективності використання 

державних субсидій, виділених на допомогу місцевим агровиробникам.  

Слід сформувати гнучкий механізм субсидіювання закупівлі 

сільськогосподарської техніки в Міністерстві аграрної політики і продовольства 

Україні. Так, наприклад, відсоток відшкодування витрат на купівлю техніки 

може варіюватися від фактичної можливості фондів, соціальній значущості 

сільськогосподарської організації (формування і підтримка додаткових робочих 

місць) та інших чинників. Передбачити у Міністерстві аграрної політики та 

продовольства України довгострокове планування та прогнозування фінансово-

виробничої діяльності, що дозволить точніше визначати потреби підприємства 

в державних субсидіях.  

Необхідно також удосконалити методику визначення питомої ваги на 

ринку продукції малих аграрних форм господарювання з можливостями 

споживачів по доходах, іншим споживачам (включаючи домашніх тварин). Ці 

особливості можна враховувати інструментами панельних обстежень, 

статистикою бюджетування домашніх господарств. Маркетингові дослідження 

з розрахунком можливих об'ємів реалізації продовольчих товарів дають 

можливість моделювати виробництво продукції суб'єктами малих аграрних 

форм господарювання з орієнтуванням на можливості поглинання її ринком, 

точніше прогнозувати об'єми, які знайдуть покупця. Проблему доступності 
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кредитування і вдосконалення системи маркетингу малих аграрних форм 

господарювання сьогодні багато в чому здатні вирішити багаторівневі 

сільськогосподарські кредитні і збутові кооперативи. Нині вони є важливою 

ланкою у вдосконаленні функціонування малих аграрних форм 

господарювання. 

Як показує передова практика, процес організації кредитування, 

реалізації зробленої продукції слід будувати, об'єднуючи зусилля, створюючи 

спільні кредитні, постачальницькі, переробні, збутові, сервісні та інші 

кооперативи. При цьому важлива роль відводиться вертикально-інтегрованій 

кооперації. Спочатку державі слід самостійно створити виробничі активи і 

потім поетапно передати ці активи в оперативне управління кооперативам, з 

подальшою їх трансформацією в пайову власність членів кооперації. Державі 

можна не лише будувати нові майбутні кооперативні об'єкти, але і 

практикувати викуп своїми фінансовими можливостями бездіяльних, і тих, що 

перебувають у стані банкрутства, підприємств аграрного сектора з подальшою 

передачею пакетів акцій споживчим кооперативам малих форм господарювання 

за частину їх вартості, а у ряді випадків і безкоштовно. Такий досвід показує 

позитивні результати у багатьох країнах світу, що швидко розвиваються. 

Підкреслимо, що у рамках цього методологічного підходу ефективність 

виконання програми розглядається як засіб досягнення запланованих 

результатів за умови дотримання обґрунтованого обсягу витрат. Тоді як в 

економіці аналогічне визначення дається поняттю результативності. Ступінь 

досягнення запланованих результатів оцінюється за трьома параметрами:  

1. Співвідношення планових і фактичних значень показників рішення 

завдань і виконання підпрограм; 

2. Виконання заходів програми і підпрограм відповідно до плану 

реалізації програми - дотримання термінів і відповідність фактичного 

результату очікуваному; 

3. Співвідношення планового і фактичного об'єму фінансування заходів 

програми і підпрограм.  
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Використовувані нині в Україні методики оцінки ефективності 

застосування програмно-цільового підходу в сільському господарстві не 

припускають розрахунок безпосереднього економічного ефекту. Вартісна 

оцінка економічного ефекту від застосування програмно-цільового підходу в 

розвитку сільськогосподарського виробництва є присутньою в аналітичних 

звітах, що стосуються зарубіжних цільових програм. Наприклад, в результаті 

реалізації Стратегії електронного уряду, в 2020 році Міністерство сільського 

господарства США опублікувало звіт, в якому була обнародувана його 

економічна вигода від реалізації програми інтегрованої системи електронних 

закупівель, що склала 8.420 млрд. дол. США. Хоча відповідні завдання 

знаходять своє відображення в цільових програмах, оцінити результативність 

таких заходів складніше, ніж результативність впровадження інформаційних 

технологій. Коригування показників виконання даних задач виступає ще одним 

напрямом для вдосконалення методики оцінки результатів цих цільових 

програм. Таким чином, необхідно резюмувати основні напрями вдосконалення 

методики оцінки ефективності застосування програмно-цільового підходу в 

розвитку сільськогосподарського виробництва Україні: 1) формування системи 

комплексного представлення результатів цільових програм різних рівнів; 2) 

розмежування показників ефективності і результативності цільових програм; 3) 

вдосконалення показників оновлення нормативно-правової бази. 

В якості додаткових рекомендацій по вдосконаленню використання 

програмно-цільового підходу у сфері розвитку сільського господарства Україні 

можна рекомендувати наступні: 

1) передбачити правові гарантії обов’язкового фінансування заходів 

затверджених регіональних цільових програм в повному обсязі: в постановах 

уряду України, що затверджують регіональні цільові програми, в 

обов’язковому порядку передбачати пункт про виділення коштів місцевих 

бюджетів на реалізацію заходів програми в поточному році. Обов'язковим 

елементом програмно-цільового методу організації бюджетного процесу є 

середньострокове бюджетне планування.  
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При цьому при формуванні середньострокових бюджетів необхідно 

передбачати виділення коштів на реалізацію програми в наступних роках, що 

забезпечить комплексне фінансування програм державної підтримки і 

спрямування на фінансування незавершених об'єктів і заходів. 

2) слід запровадити механізм громадського моніторингу і систему 

громадської оцінки виконання місцевих цільових програм у сфері сільського 

господарства шляхом збору даних за допомогою різного виду опитувань 

громадян в сільській місцевості України. Необхідно організувати 

інвентаризацію існуючих регіональних цільових програм з розвитку сільського 

господарства і передбачити критерії, що дозволяють прийняти рішення про 

припинення дії цільових програм і призупинення їх фінансування. Реалізація 

запропонованих вище рекомендацій, на нашу думку, дозволить істотним 

чином підвищити ефективність реалізації цільових програм розвитку 

агропромислового комплексу України, і сприятиме збалансованому розвитку 

галузі в перспективі.  

3) Висвітлення економічного стану сільськогосподарської галузі в 

Україні показало, що сільське господарство в регіоні знаходиться в 

сприятливих економічних умовах, що виражаються у фінансових ресурсах на 

рівні місцевих бюджетів. Потрібно здійснювати підтримку соціальної сфери 

сільських територій, підтримку молодих сімей і малих форм господарювання 

на селі.  

В якості комплексу заходів, сприяючих оптимізації і підвищенню 

ефективності субсидіювання сільського господарства в Україні пропонуються 

наступні :  

 забезпечення формування в Міністерстві аграрної політики та 

продовольства України широкої інформаційної бази з питань витрачання 

державних субсидій по напрямах державної підтримки сільського 

господарства в розрізі муніципальних районів і сільськогосподарських 

організацій;  

 в цілях забезпечення прозорості розподілу і використання бюджетних 
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коштів, слід створити спеціальний розділ на офіційному сайті Міністерстві 

аграрної політики і продовольства України; 

 сформувати гнучкий механізм субсидіювання закупівлі 

сільськогосподарської техніки в Україні.  

 запровадити в практику діяльності сільськогосподарських організацій 

в Україні коротко, середньо і довгострокове планування й прогнозування 

фінансово-виробничої діяльності, що дозволить визначити потреби 

підприємства в державних субсидіях. Окрім цього в роботі запропонований 

також комплекс заходів щодо оптимізації цільових програм у сфері розвитку 

сільського господарства регіону, що дозволить істотним чином підвищити 

ефективність реалізації цільових програм розвитку АПК України, і сприятиме 

збалансованому розвитку галузі в перспективі. 

  


